



Ректор ФГБОУ ВПО «Саратовский ГАУ»

Кузнецов Н.И.
2014 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова»

Диссертация на тему «Развитие информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве (на примере Саратовской области)» выполнена на кафедре «Маркетинг в АПК» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова».

В период подготовки диссертации соискатель Бабуков Ильдар Хайдарович обучался в очной аспирантуре Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова» по специальности 08.00.05 – Экономика и управления народным хозяйством.

В 2011 г. окончил ФГБОУ ВПО «Саратовский ГАУ» по специальности Экономика и управление на предприятии (агропромышленного комплекса).

С октября 2011 г. по настоящее время аспирант очной аспирантуры ФГБОУ ВПО «Саратовский ГАУ».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2014 г. Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего профессионального образования «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова».

Научный руководитель – Васильева Елена Васильевна, доктор экономических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Саратовский

государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова», профессор кафедры «Маркетинг в АПК».

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. По актуальности поставленных задач, методическому и научному уровню исследований, их новизне и практической значимости диссертационная работа Бабукова Ильдара Хайдаровича является законченной научно-квалификационной работой, которая отвечает требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Личное участие соискателя в получении результатов. Личный вклад соискателя состоит в постановке и разработке методики выполнения всех основополагающих задач, решаемых в рамках диссертационной работы, интерпретации полученных результатов, в непосредственном участии в подготовке публикаций, разработке организационной схемы развития информационно-консультативной системы на региональном уровне; кроме того, предложено создание базы данных учёных России в сети Интернет.

Степень достоверности результатов проведенных исследований. Все научные положения и выводы по результатам диссертационной работы обеспечены глубокой проработкой литературного материала, согласованностью полученных теоретических и экспериментальных данных с результатами исследований. Выводы основаны на достоверных результатах, аргументированы и не вызывают сомнений. Работа выполнена на современном методическом уровне с использованием разнообразных аналитических, экономико-математических и статистических методов.

Апробация результатов исследования. Основные результаты диссертационного исследования были представлены на научных конференциях профессорско-преподавательского состава и аспирантов Саратовского государ-

ственного аграрного университета им. Н.И. Вавилова (Саратов, 2012, 2013); Всероссийском конкурсе научных работ аспирантов и молодых ученых высших учебных заведений МСХ РФ Приволжского федерального округа (Казань, 2012); Всероссийском конкурсе научных работ аспирантов и молодых ученых высших учебных заведений МСХ РФ (Ярославль, 2012), научно-исследовательских работ молодых ученых университета, посвященном 125-летию со дня рождения Н.И. Вавилова (Саратов, 2012), научно-инновационных работ молодых ученых, посвященном 100-летию университета (Саратов, 2013), «ЭкоНива-Студент-2012» (Воронеж, 2013); выставке научно-технического творчества молодых ученых Саратовской области (Саратов, 2012).

Новизна научных исследований. Уточнено содержание формирования информационно-консультативной системы, новизна которой состоит в теоретическом дополнении новыми элементами развития, а именно в создании базы данных ученых России; совершенствовании механизма распространения инноваций; в развитии теоретико-методологических подходов исследования конкретизированы принципы деятельности консультационных служб (удобство, равенство, эффективность, определенность, объективность и индивидуальность) и функции формирования информационно-консультативной системы (коммуникационная, аккумулирующая, посредническая и социальная); уточнены особенности развития информационно-консультативной системы в аграрном секторе экономики (многообразие форм функционирования ИКС; способы распространения информации; сетевая структура ИКС), что позволило выявить и дополнить приоритетные направления развития консультирования, а именно: формирование и стимулирование спроса на аутсорсинговые услуги в сельском хозяйстве; диверсификацию форм и методов оказания консультационных услуг; повышение эффективности функционирования и развития ИКС на основе расширения информационного пространства на базе сельскохозяйственного портала; предложена организационная схема разви-

тия информационно-консультативной системы на региональном уровне на основе создания единого информационно-консультационного пространства в рамках сельскохозяйственного проекта MIRCX, где ключевым звеном взаимообратной связи является Интернет; обоснованы рекомендации по улучшению экономических взаимоотношений между службами ИКС и сельхозтоваропроизводителями при оказании услуг, способствующих, во-первых, достоверному, объективному и своевременному получению информации о необходимых производственно-технических ресурсах с учетом разработанного алгоритма web-программы, во-вторых, улучшению условий реализации готовой продукции (лука, картофеля, свеклы, капусты и моркови).

Теоретическая и практическая значимость. Основные положения и выводы способствуют приращению знаний в области исследования информационно-консультативных систем в части конкретизации принципов и функций развития консультационных служб в сельском хозяйстве с учетом их особенностей. Представленные в диссертационной работе результаты научного исследования уточняют теоретико-методологические основы решения конкретных проблем по развитию информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве (на примере Саратовской области). Использование полученных результатов исследования в практике сельскохозяйственных предприятий позволит повысить прогнозируемую рентабельность производства на 1 % за счет снижения маркетинговых издержек. Практические результаты диссертационного исследования приняты Министерством сельского хозяйства Саратовской области и внедрены на сельскохозяйственных предприятиях Энгельсского района (ИП глава КФХ Щеренко П.Ю., ООО «Хозяин», КФХ «Русь», ООО «Вит», ООО «Воскресенское», ООО «Покровскплодовощ»). Результаты диссертационного исследования носят универсальный характер и могут применяться в регионах Российской Федерации.

Ценность научных работ соискателя состоит в том, что в опубликованных работах отражены результаты научного исследования, создающие

теоретические и методологические основы для решения конкретных проблем по развитию информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве (на примере Саратовской области). Разработанные в диссертационной работе методические подходы и предложения можно использовать в процессе формирования и совершенствования региональной информационно-консультационной службы в рамках реализации Долгосрочной областной целевой программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Саратовской области на 2014–2020 годы».

Основные результаты исследований опубликованы в 7 печатных работах (без соавторства) общим объемом 3,4 печ. л., в том числе 3 статьи в рецензируемых научных изданиях.

Наиболее значимые работы:

1. Бабуков, И. Х. Формирование информационно-консультативной системы для предприятий агропромышленного комплекса в условиях всемирной торговой организации / И. Х. Бабуков // Научное обозрение. – 2013. – № 7. – С. 144–152.
2. Бабуков, И. Х. Развитие аграрного сектора на основе аутсорсингового консультирования / И. Х. Бабуков // Научное обозрение. – 2013. – № 8. – С. 129–134.
3. Бабуков, И. Х. Формирование информационно-консультационной системы снабжения средствами производства сельскохозяйственных предприятий / И. Х. Бабуков // Вестник Саратовского госагроуниверситета имени Н.И. Вавилова. – 2013. – № 9. – С. 61–65.

Специальность. Выполненная диссертация соответствует специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, п. 1.2.46. Формирование, развитие и функционирование информационно-консультативных систем в АПК.

Диссертация «Развитие информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве (на примере Саратовской области)» Бабукова Ильдара Хайдаровича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Заключение принято на расширенном заседании кафедры «Маркетинг в АПК» ФГБОУ ВПО «Саратовский ГАУ».

Присутствовало на заседании 10 человек. Результаты голосования: «за» – 10, «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 10 от 28 января 2014 г.

Председатель, доктор экономических наук,
профессор, зав. кафедрой «Маркетинг в АПК»
ФГБОУ ВПО «Саратовский ГАУ»

С.И. Горбунов